

说起老师这个职业,你最先想到的是什么?

工作轻松稳定?有着让人羡慕的超长寒暑假?每天上完课就没什么事了?这些常见的社会对老师的固有看法,到底和真实情况有多少差距呢?

□现代金报 | 甬上教育 记者 马亭亭

老师休息时间很多吗?
幼儿园老师像保姆?
体育老师头脑简单?

这些误解 老师有话说

有寒暑假和周末 老师休息时间 真的很多吗?

当下,有些人认为老师每天上班时间是早八点到下午三四点学生放学,上班时间短,多轻松自由啊。还有不少人觉得老师不仅周末可以休息,而且还有寒假和暑假两个长假,休息时间让人羡慕嫉妒恨。

在采访过程中,记者发现,实际上很多老师每天一大早就要到校,课间也常在处理学生事务、批改作业。如果这位老师还是班主任,那么除了教学,还要进行班级管理、家校沟通……

谈起自己的工作,当了20年班主任的鄞州区邱隘实验小学语文老师俞成效说:“每天7:45到教室,5点左右放学。不仅要上好课,还要花费心思在学生的日常行为上,比如学生没完成作业、上课说话等很多琐碎的问题。”

在他的一天中,7:45到岗,和孩子一起打扫教室、通风;8:00开始组织学生早读,8:15—8:25晨会,对前一天班里的问题进行反馈,布置当天的事;8:30—8:50带领学生晨练;9点开始上课,一天上2—3节课。接着,学生中午自习、自由活动,都要盯着。

为了把课上好,要认真备课、在课



鄞州区邱隘实验小学班主任俞成效和学生们在一起。受访者供图

堂上以饱满的情绪感染学生,课下批改作业。此外,免不了要处理学生矛盾,和家长做好沟通交流,有时候晚上也在和家长交流孩子的情况,假期里还要做好家访工作。他认为,班主任的工作细碎繁多,但看到孩子们获得成长,做老师的也是非常非常有成就感的。

老师确实有寒暑假,但这并不代表着老师一到假期就是“完全放飞”,一般来说,老师们放假比学生们晚一周,开学比学生们早一周。宁波市第三中学教师马宇婷介绍,实际上,老师假期有不少事情要去做,比如批改学生考试试卷,总结一学期教学工作,参加学校各种会议,参加提高业务水平的各类培训,准备新学期的教学计划等。

幼儿园老师工作像保姆? 体育老师头脑简单? 他们的工作内容不简单

很多幼师被认为是“保姆”,以为他们只不过是陪着小孩子做做游戏,唱唱歌,平时照顾孩子的生活起居,做着宛如保姆一样的工作。

“在早些年里,一般家里老人总认为学业成绩不好的,就会到幼儿园当幼师,以为门槛很低,但是随着学前教育高质量发展提出的要求,对幼师素质要求越来越高。”象山县定塘镇中心幼儿园园长张银雪说,幼儿教师是一项专业性很强的工作,对老师的构思能力、创新能力、责任心都有相应的要求,在教学上更需要具备多种才能,当好一名幼儿园老师,要求并不低。

老师们要按照国家要求建设园本课程,虽然看起来是在带孩子玩,但其中有着严谨的课程设计,从语言、健康、科学、艺术、社会等各方面培养儿童成长发展,要寓教于乐,让孩子们能在游戏中有所收获。

和幼儿园老师一样,体育老师也是容易被“误解”的一个群体。“体育课最简单了,

不就是发几个球让学生自己玩嘛。”“练体育的人,头脑简单,四肢发达。”宁大附属学校体育老师缪小波说,这是社会对体育老师的一个认知误区。

她说,体育不仅是带着学生运动,还要用先进的体育课堂教学,让学生喜欢体育、热爱运动。在近20年的体育教学实践中,她曾获得宁波市中小学学科骨干、宁波市中小学教坛新秀一等奖、浙江省中小学体育教师教学技能中学组一等奖等成绩。不仅要教学,还要做好教学研究,这些都对体育老师提出了更高的要求。

NEWS 记者手记

在当下社会,老师不仅要“传道授业解惑”,他们也要想尽各种办法,利用各种新媒体技术手段,把课程设计得生动有趣,将知识用便于学生接受的方式传递给学生。

学生学得不好,怪老师;学生打架闹祸,怪老师……个别家长认为,我把孩子交给学校了,就该老师负责孩子的所有教育问题,孩子出了什么问题,就是老师没有教好。在采访过程中,不少老师提起,除了教学上的工作,他们还要分出相当一部分精力做好家校沟通的工作。

但事实上,在孩子的教育上,老师也不是“万能”的,因为孩子的成长受多种因素影响,学校教育之外,家庭教育的熏陶也是关键因素。



象山县西周镇华翔幼儿园的游戏课堂。学校供图